

## ROZKAZ

## MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1952

V Praze dne 12. února 1952

Číslo 4

**CBSAH:** 12. Spolupráce SNB s národními výbory. Prohloubení spolupráce mezi národními výbory a orgány národní bezpečnosti; podrobnější vymezení jejich působnosti. — 13. Změny v referátech národních výborů. — 14. Studium práv na dálku příslušníky SNB — umožnění studia. — 15. Bojová příprava — provádění. — 16. Ztráty služebních průkazů SNB — prohlášení za neplatné.

12

**Spolupráce SNB s národními výbory**

Vládním nařízením č. 121/1951 Sb., které bylo podrobně provedeno oběžníkem min. vnitra, uveřejněným v tomto RMNB, byly provedeny některé změny v rozsahu činnosti a označení referátů národních výborů. Pro naši práci je zejména důležité, že dosavadní referát III. se nyní označuje jako referát pro vnitřní věci, kde vedle dosavadních jeho úkolů se budou obstarávat nové další agendy. Dále je nové, že úkoly spojené s vyřizováním věcí bezpečnostních se výslovně ukládají předsedům KNV (ONV).

Krajští velitelé Stb a velitelé oddílů Stb budou napříště projednávat otázky vyplývající z potřeb státní bezpečnosti přímo s předsedy KNV nebo ONV. Krajští a okresní velitelé NB budou projednávat s předsedy KNV nebo ONV jen zásadní bezpečnostní otázky, ve věcech ne zásadní povahy, zejména v jednotlivých otázkách, budou příslušní velitelé NB spolupracovat s ostatními referenty KNV (ONV) podle povahy jednotlivých případů.

V této souvislosti je třeba zhodnotit dosavadní zkušenosti o spolupráci SNB s národními výbory. Poznatky MNB i min. vnitra ukazují, že některé orgány národní bezpečnosti a to i na velitelstevských místech nemají zcela jasno, jaký je poměr bezpečnostních orgánů k národním výborům. V mnoha případech došlo k tomu, že orgány národní bezpečnosti se dostaly vůči národním výborům do izolace a že národní výbory nezajišťují pak v potřebné míře práci bezpečnostních orgánů. Byli mi hlášeny případy, že mezi velitelstvími Sboru a orgány lidové správy došlo k vážným rozporům a tak místo toho, aby proti třídnímu nepříteli nastoupila spojená síla všech pracujících, kteří vysílají své zástupce jak do národních výborů, tak do Sboru národní bezpečnosti, a aby tato společná síla udeřila plnou vahou na nepřátele republiky, dochází k tříštění těchto mocenských sil, k rozporům a oslabování úderné síly pracujícího lidu. Při tom často nejde o zásadní

rozpory, ale o malicherné kompetenční spory nebo dokonce o osobní věci.

K vyjasnění vzájemného poměru mezi národními výbory a orgány národní bezpečnosti vydává ministerstvo vnitra v dohodě s MNB pokyny národním výborům v oběžníku, v němž se současně řeší některé dosud nejasné otázky příslušnosti. Jeho opis, který je závazný také pro příslušníky SNB, připojuji k tomuto rozkazu.

Nařizuji, aby velitelé seznámili své podřízené pracovníky s tímto rozkazem a s pokyny ministerstva vnitra o prohloubení spolupráce mezi národními výbory a orgány národní bezpečnosti, provedli rozbor svého poměru k národním výborům a odstranili zjištěné závady tak, aby mezi jednotlivými velitelstvími na straně jedné a národními výbory na straně druhé nastala úzká, živá a tvůrčí spolupráce. Nejvhodnějším prostředkem k uskutečnění takové spolupráce je přímý a častý styk velitelů národní bezpečnosti s předsedy národních výborů.

Č. S-12288/40-52.

**Prohloubení spolupráce mezi národními výbory a orgány národní bezpečnosti****Podrobnější vymezení jejich působnosti**

*Oběžník ministerstva vnitra pro národní výbory, zn. II/2.042.3-3-1/2-1952.*

V praxi dochází často k pochybnostem, zda určité úkoly mají obstarávat národní výbory nebo orgány národní bezpečnosti, nebo jaký je vzájemný poměr obou těchto orgánů. Již sama existence těchto pochybností je důkazem, že spolupráce národních výborů s příslušnými velitelstvími národní bezpečnosti není všude taková, jaká by měla být. I když věci bezpečnostní patří v první řadě bezpečnostním orgánům, musí si národní výbory uvědomit, že v podstatě jde o úkoly společné také národním výborům. Žijeme

stále v období zostřené třídního boje a naše národní bezpečnost je jedním z účinných nástrojů k potlačení odporu svržených vykořisťovatelských tříd (vesnických boháčů a poražené reakce) až do úplné jejich likvidace a tím k zabezpečení výstavby socialismu.

Tento úkol bude vyžadovat stále větší vypětí a nemůže proto zůstat jen záležitostí bezpečnostních orgánů, které by jej nemohly také samy dobře splnit bez pevného svazku s pracujícím lidem a především bez účinné pomoci a podpory národních výborů. Proto je nutno stále zlepšovat a prohlubovat spolupráci národních výborů a národní bezpečnosti a účelně rozdělovat jejich úkoly v tomto společném boji. Národní výborů musí zejména též mobilisovat občany k podpoře orgánů národní bezpečnosti při plnění jejich úkolů a při zajišťování bdělosti a ostrážnosti.

Důležité otázky týkající se vzájemné spolupráce mají předsedové národních výborů projednávat s příslušnými veliteli národní bezpečnosti na společných poradách, do nichž mají přenášet k vyřešení všechny problémy, které by mohly dobrý vztah a vzájemnou spolupráci národních výborů a orgánů národní bezpečnosti brzdit nebo dokonce rušit.

Ve spolupráci národních výborů a orgánů národní bezpečnosti je nutno vycházet z ustanovení naší ústavy, že národní výbory vykonávají na území, pro které byly zvoleny, veřejnou správu ve všech jejich oborech a že naše národní bezpečnost jest jedním z prostředků, jímž má býti začasté výkon veřejné správy operativně zajištěn.

Právě proto je nutná nejtěsnější spolupráce národních výborů a orgánů národní bezpečnosti a proto národní výbory mají právo dožadovat se zásahu Sboru národní bezpečnosti v případech, kdy je takový zásah nutný, aby bylo provedeno rozhodnutí národního výboru.

Naproti tomu národní výbory si však musí být dobře vědomy, že orgány národní bezpečnosti jsou součástí jednotně organisovaného a řízeného Sboru a že tudíž nemohou dávat velitelům nebo jiným příslušníkům Sboru rozkazy k provedení nějakého úkolu nebo jinak zasahovat do věcí Sboru. Je povinností orgánů národní bezpečnosti, aby vycházely národním výborům ochotně vstříc kdykoliv budou jimi požádány o zásah směřující k výkonu rozhodnutí národního výboru. Budou-li národní výbory postupovat podle těchto zásad a úzce spolupracovat s orgány národní bezpečnosti a vzájemnou dohodou řešit společné problémy, nevyskytnou se u nich zpravidla žádné pochybnosti nebo dokonce rozpory.

Abyste však bylo národním výborům i orgánům národní bezpečnosti usnadněno řešit v praxi některé otázky, na něž jsme byli národními výbory zvlášť upozorněni, vydává ministerstvo vnitra v dohodě s ministerstvem národní bezpečnosti tyto pokyny:

### 1. Provádění příkazů a rozhodnutí národních výborů:

Příkazy a rozhodnutí národních výborů zajišťují a provádějí orgány SNB, a to ve všech případech, kdy je nutný operativní zásah SNB. To platí též v oboru t. zv. místní bezpečnosti (uzavírací hodina, povolování zábav, sypání chodníků, zákazy koupání, potírání opilství, péče o vozovky, mosty; trhy a váhy).

Orgány SNB zasahují operativně v oboru t. zv. místní bezpečnosti z vlastního popudu nebo k dožádání národního výboru, v ostatních případech pouze k dožádání národního výboru. Národní výbory nemají mítí pro provádění svých příkazů a rozhodnutí zvláštních bezpečnostních orgánů.

Národní výbory uvědomují příslušná velitelství, resp. orgány národní bezpečnosti o všech svých opatřeních v oboru t. zv. místní bezpečnosti.

### 2. Vyšetřovací agenda:

Zjišťování a ověřování různých skutečností, na př. rodinných a výtěžkových poměrů občanů a pod. pro národní výbory, popřípadě jiné orgány, provádějí národní výbory samy. Národní výbory však neprovádějí šetření, která mají sloužit za podklad kádrovým posudkům. V takových případech je věcí příslušných kádrových oddělení v závodech, úřadech a pod., aby si vyžadovala kádrové posudky především od závodů, úřadů, v nichž byla dotčená osoba zaměstnána, od masových organizací, v nichž působí, nebo od spolehlivých a důvěryhodných osob.

Vyšetřování související se stíháním trestných činů soudních a s výkonem trestní pravomoci národních výborů provádějí orgány národní bezpečnosti.

### 3. Povolování sportovních podniků, terenních závodů všeho druhu, leteckých dnů, oslav a veletrhů a pod.

Povolování sportovních podniků, všech terenních závodů na volných prostranstvích, leteckých dnů, oslav, veletrhů a pod. náleží do pravomoci národních výborů (ref. III). Při vydávání povolení postupují národní výbory vždy v dohodě s příslušnými orgány SNB. Stanoví-li orgány národní bezpečnosti zvláštní bezpečnostní podmínky pro povolení těchto podniků, pojme je národní výbor do povolovacího výměru. O vydaném povolení uvědomí národní výbor příslušný orgán národní bezpečnosti, aby mohl včas provést potřebná bezpečnostní opatření.

Stejným způsobem postupují národní výbory všech stupňů, povolují-li užívání veřejných silnic k provozu nad obvyklou míru podle vyhláš-

ky MNB č. 327/1951 Ú. I. I. Jde o pořádání shromáždění a průvodů, závodů, soutěží a jiných podobných podniků na veřejné silnici, o umístění zařízení nebo předmětů na veřejných silnicích, jako prodejních zábavních a jiných podobných zařízení, skládání jakýchkoli věcí na veřejnou silnici, nemají-li být neprodleně odstraněny, o pořádání podniků, umístění věcí a zařízení, na př. zřízení parkovišť, pouličních kiosků, biografů, obchodů přednostního zásobování, při nichž se tvoří fronty, promítání filmů, vývěsky, Stasky a pod., v přímém okolí veřejné silnice, jestliže by jejich provozem nebo umístěním, po případě provozním ruchem jimi vyvolaným mohla být ohrožena bezpečnost nebo plynulost silničního provozu.

**4. Povolení k leteckým dnům a leteckým produkcím motorových a bezmotorových letadel:**

Tato povolení vydávají KNV (ref. VIII v dohodě s ref. III) po dohodě s krajským velitelstvím národní bezpečnosti. Stanoví-li KVNB zvláštní bezpečnostní podmínky pro povolení takového podniku, pojme je KNV do povoleního výměru.

**5. Věci pasové:**

Krajské a okresní národní výbory nemají ve věcech pasových žádnou přímou působnost. Věci pasové patří do působnosti ministerstva zahraničních věcí podle vl. nař. č. 125/1951 Sb., a vyhlášky ministerstva zahraničních věcí č. 2/1952 Ú. I.

**6. Hraniční pásmo, malý pohraniční styk:**

Povolení pro trvalý pobyt v hraničním pásmu (povolenky), propustky pro přechodný pobyt v hraničním pásmu (propustky) a povolení pro malý pohraniční styk vydává ministerstvo národní bezpečnosti a orgány jemu podřízené.

**7. Evidence obyvatelstva:**

Podle zákona č. 52/1949 Sb., o hlášení obyvatelstva a povolování pobytu cizincům jsou ohlašovacími orgány místní národní výbory, pokud věci hlášení obyvatelstva nebyly nebo nebudou podle citovaného zákona po slyšení zúčastněných národních výborů přeneseny na orgány národní bezpečnosti, jako je tomu již na příklad v Praze, Brně, Bratislavě, Karlových Varech, Košicích a Vysokých Tatrách a některých dalších místech. Takový přesun se provádí vždy na základě dohody ministerstva vnitra a ministerstva národní bezpečnosti.

**8. Povolení vstupu do závodů:**

Povolování ke vstupu do podniků důležitých pro obranu státu (DOS) osobám, které v nich nejsou zaměstnány, vydává ministerstvo národní bezpečnosti a orgány mu podřízené.

**9. Bezpečnostní referenti v závodech a úřadech:**

Jmenování a odvolávání bezpečnostních referentů v závodech a úřadech (nesprávně někdy označovaných jako bezpečnostní důvěrníci) přísluší ministerstvu národní bezpečnosti a orgánům mu podřízeným.

**10. Dobrovolné vysídlení Němců a repatriace:**

Agenda hromadného i individuálního vysídlení Němců, jakož i repatriace do ČSR, kterou obstarávalo ministerstvo vnitra a národní výbory, byla zastavena. Další dobrovolné vystěhování Němců z ČSR a návrat jednotlivců do ČSR se řídí nyní platnými pasovými a visovými předpisy (viz č. 5).

**11. Způsobilost k výkonu střelmistrovských prací:**

O žádostech za přijetí do kursu pro přípravu k střelmistrovským zkouškám rozhodují KNV v dohodě s KVNB.

Střelmistrovské zkoušky se konají před zkušební komisí KNV. Osobám, které složily s úspěchem střelmistrovskou zkoušku, vydá KNV písemné osvědčení o způsobilosti k vykonávání střelmistrovských prací.

Pro výkon střelmistrovských zkoušek v oboru hornictví platí odchylka v tom, že zkouška se koná před zástupcem revírního báňského úřadu, avšak osvědčení o zkoušce vydává i v tomto případě KNV.

Odnímání střelmistrovských oprávnění provádí ve všech případech KNV.

**12. Povolení k fotografování (filmování):**

K fotografování (filmování) zásadně není třeba žádného povolení. Jen v případech, v nichž by mohly být vyzrazeny skutečnosti, které je nutno utajit, zejména při fotografování zařízení důležitých pro obranu státu, při fotografování ve výrobních závodech, hraničním pásmu, na drahách a pod., vyžaduje se k fotografování (filmování) zvláštní úřední povolení. Toto povolení vydávají bezpečnostní orgány, po případě orgány ministerstva dopravy.

V případě, že dojde národnímu výboru žádost o povolení k fotografování (filmování), odstoupí ji národní výbor orgánům národní bezpečnosti nebo ministerstva dopravy.

**13. Lovecké lístky:**

Rozhodování o žádostech za vydání nebo prodloužení loveckého lístku a provádění potřebných šetření přísluší okresnímu národnímu výboru (ref. IX), který je však povinen vyžádati si předem posudek okresního velitelství národní bezpečnosti. Při návrzích na odnětí loveckého lístku jest v otázce spolehlivosti rozhodné stanovisko OVNB.

ONV (ref. IX) vyznává příslušné OVNB o každém vydání a prodloužení loveckého lístku s uvedením druhu zbraně, o každém zápise nově rabyté lovecké zbraně brokové, o vidování loveckého lístku při přesídlení držitele, o odepření nebo odnětí loveckého lístku a o osvědčeních o schválení ustanovení přísežného hajného a jeho vzetí do přísahy.

ONV (ref. IX) zapisují do loveckých lístků pouze zbraně brokové. Zbraně kulové zapisují do loveckých lístků OVNB, které o tom uvědomí ONV (ref. IX).

Brokové zbraně a střelivo lze nakupovat na podkladě loveckého lístku. Kulové zbraně a střelivo do nich lze nakupovat pouze na nákupní povolení vystavené OVNB.

Rozhodnutí o tom, jak naložit se zbraněmi, pro něž není oprávnění k držení, učiní ONV, jde-li o zbraně brokové, a OVNB, jde-li o zbraně kulové.

Jelikož při výdeji loveckých lístků docházelo dosti často k nedorozuměním, doporučuje se v tomto směru nejtěsnější spolupráce bezpečnostních orgánů s národními výbory.

#### 14. Poštovní holubi:

Záležitosti týkající se poštovních holubů náležejí v nejvyšší stolici do oboru působnosti ministerstva národní bezpečnosti. V nižších stupních je obstarávají KNV a ONV (ref. III) podle příslušných předpisů (zák. č. 2/1924 Sb., a vl. nař. č. 44/1924 Sb.) a podle pokynů MNB.

Bezpečnostní orgány tu pouze zajišťují a provádějí příkazy a rozhodnutí národních výborů v tomto oboru, je-li nutný operativní zásah SNB. Jsou však oprávněny vykonat prohlídky místností určených k chovu poštovních holubů, jakož i holubníků, je-li podezření, že jsou v nich chováni neoprávněně poštovní holubi.

## 13

### Změny v referátech národních výborů

Ministerstvo vnitra uveřejnilo ve Sbirce oběžníků pro KNV čís. 3/1952, poř. č. 21 výnos ze dne 31. 12. 1951, zn. I/1-042.3-22/12-1951 o změnách v referátech národních výborů. Výnos dávám v plném znění na vědomí:

„Ministerstvo vnitra v dohodě s věcně příslušnými ústředními úřady stanoví podle § 6 vládního nařízení č. 121/1951 Sb., o změnách v referátech národních výborů:

### Část I.

#### Změny v rozsahu činnosti a označení jednotlivých referátů krajských národních výborů.

##### Referát I (pro organizaci činností lidové správy).

Aby se předsedové národních výborů mohli lépe než dosud soustředit na důležité úkoly vyplývající z jejich předsednické funkce, bude referát I jako výkonný aparát předsedův plnit především ty úkoly lidové správy, o něž má pečovat předseda národního výboru. Referát I řídí předseda národního výboru za pomoci krajského tajemníka. Tajemník je také zástupcem předsedy ve vedení tohoto referátu, takže referát I nebude mít zvláštního přednostu.

Z těchto důvodů zaměří referát I svou činnost především na práce spojené:

a) s péčí o rozvoj masové organizační práce národních výborů (sledování činnosti sborových složek, styk s lidem, hovory s občany, věci důvěrníků lidové správy);

b) s plány úkolů lidové správy (vypracovávání plánů a kontrola jejich provádění);

c) s koordinací činnosti celého národního výboru;

d) s koordinací kontroly prováděné jednotlivými referáty;

e) s sledováním a kontrolou činností podřízených národních výborů (péče o dodržování socialistické zákonnosti, věci komise pro zkoumání činnosti národních výborů, socialistické soutěžení národních výborů);

f) s řízením instruktáže;

g) s vyřizováním věcí kádrových a učebních včetně kádrových a učebních věcí zaměstnanců církví a podniků místního hospodářství (kromě výchovy zemědělských kádrů a kádrových a učebních věcí zaměstnanců v oboru školství, osvěty a tělesné výchovy);

h) se zastupováním národního výboru;

ch) s vyřizováním věcí volených členů národního výboru;

i) s vyřizováním věcí bezpečnostních;

j) s vyřizováním věcí církevních;

k) s agendou tiskovou a

l) s obstaráváním úkolů úsporného referenta.

Jde v podstatě o práce, které dosud obstarávalo oddělení pro lidovou správu, avšak zaměřené více než dosud na rozvoj masové organizační práce u národních výborů a na koordinaci činnosti všech jejich složek, zejména též na koordinaci kontrol.

Ostatní agenda dosavadního referátu I, vyplývající z povinností předsedy jako referenta, přechází, pokud se tak již nestalo směrnici poř. č. 771/1950

Sb. ob. pro KNV, do referátu III (věci personální včetně vedení jediné evidence zaměstnanců pro potřebu celého národního výboru, plánování veřejných správních služeb, věci volební, kancelářská správa, hospodářská správa a knihovna) a do referátu VII (pomocná pokladna).

Vzhledem k odlišné organizační struktuře ústředního národního výboru hlavního města Prahy a krajského národního výboru v Praze nepřesahují se u těchto národních výborů a u obvodních národních výborů v Praze agenda personální, plánování veřejných správních služeb, volební, kancelářská správa, hospodářská správa a knihovna do referátu III, nybrž zůstává v referátu I.

### Referát II (plánovací).

Z referátu XI přechází do referátu II agenda zastavovacích plánů a spojuje se tam s agendou územních plánů.

### Referát III (pro vnitřní věci).

Referát III se nyní označuje „Referát pro vnitřní věci“ a obstarává:

1. Dosavadní úkoly referátu III, zejména:

a) péče o požární ochranu včetně věcí hasičstva, o zajišťování pomoci při živelných pohromách a o civilní ochranu;

b) péče o věci dobrovolných organizací a shromáždění;

c) zásadní věci trestního práva správního a věci trestní komise (včetně řízení, koordinace trestní agendy obstarávané ostatními referáty, práci spojených s trestní agendou správní, evidence a vymáhání nepeněžitých trestů);

d) dohled na zachování předpisů o použití vlajek, praporů, znaků a odznaků a o úschově a nošení stejnokrojů, s výjimkou předpisů o používání vlajek, praporů, znaků a odznaků ozbrojených sborů;

e) věci t. zv. místní bezpečnosti (uzavírací hodina, sypaní chodníků, zákazy koupání a sánkování, péče o vozovky, mosty, trhy, váhy a pod.);

f) administrativní vojenské věci (včetně náhrad podle zákona o obraně státu) a věci branné výchovy;

g) péče o pořádek ve věcech produkci, licencí a sbírek;

h) potírání zjevů ohrožujících mravnost, zejména alkoholismu;

ch) péče o válečné hroby, památníky a pomníky a pátrání po obětech války a persekuce;

i) věci ztrát a nálezů;

j) hlášení obyvatelstva a

k) věci poštovních holubů.

2. Některé úkoly, které dosud (resp. před vydáním směrnice poř. č. 771/1950 Sb. ob. — viz Věstník SNB č. 6—7/1950, strana 44) obstarával referát I, zejména:

a) věci personální (včetně osobní evidence zaměstnanců);

b) plánování veřejných správních služeb;

c) věci volební;

d) státní symboly;

e) věci hraniční;

f) jmenování soudců z lidu;

g) národnostní politika a státní občanství;

h) věci matriční, sňatkové a změny jména;

ch) všeobecné a zásadní věci správního řízení;

i) sčítání lidu;

j) archivy;

k) věci místopisné (názvy míst, ulic a pod.);

l) věci titulů, řádů, čestných a pamětních odznaků a čestných uznání;

m) ověřování podpisů a pečeti veřejných orgánů;

n) kancelářská správa, hospodářská správa a knihovna;

o) veškeré věci, které spadají do působnosti národních výborů, ale nepatří do jiných referátů.

3. Agendu hospodaření s místnostmi, jichž se užívá k jiným účelům než obytným a zemědělským, která sem přechází z referátu II.

4. Část agendy t. zv. sociální péče, kterou dosud obstarával referát V, zejména:

a) hospodaření s byty;

b) zaopatřovací a mimořádné příspěvky osobám povolaným ke službě v branné moci a jejich rodinným příslušníkům;

c) státní podpory novomanželům;

d) zvláštní příspěvky početným rodinám;

e) agenda válečných škod;

f) podpory nezemědělcům postiženým živelnými pohromami;

g) agenda reemigrační;

h) rekreace a stravování pracujících;

ch) individuální doplňková péče (včetně péče o cizí státní příslušníky) a

i) součinnost ve věcech národního pojištění.

5. Správu administrativních budov a agendu stavebních investic, pokud jde o tyto budovy; tyto agendy sem přecházejí z referátu XI.

**Referát IV (pro školství, osvětu a tělesnou výchovu).**

Z referátu III přecházejí do referátu IV záležitosti divadel, kin, výstav, tělovýchovných podniků, představení a zábav. V referátu III zůstává však i nadále péče o požární ochranu a ochranu účastníků při pořádání těchto podniků.

Z referátu V přecházení do referátu IV v oboru péče o mládež tyto věci:

- a) trvalé a sezonní (zemědělské) útulky, dětské koutky a dětské domovy pro děti od 3 do 15 let;
- b) ústavy pro duševně a smyslově vadnou mládež od 3 do 18 let (léčebné ústavy pro smyslově vadnou mládež patří do referátu VI);
- c) zotavná péče o mládež do 15 let;
- d) sociálně-právní ochrana mládeže, zálohování výživného dětem a státní sirotčí podpory;
- e) péče a dozor nad zachytnými domovy pro děti od 3 do 15 let a nad sociodiagnostickými ústavami.

Referát IV zajišťuje také účast školní mládeže na sběru léčivých bylin.

**Referát V (pracovních sil).**

Referát V se označuje „Referát pracovních sil.“

Z referátu V přechází do referátu III, IV, VI a VIII péče o mládež a péče o osoby potřebující pomoci (t. zv. sociální péče), dále všeobecná agenda družstevní a bytová péče v rozsahu blíže uvedeném u referátu III, IV, VI a VIII.

**Referát VI (zdravotní).**

Z referátu III přechází do referátu VI preventivní boj proti užívání omamných prostředků a proti hlavním chorobám.

Z referátu V přechází do referátu VI péče:

- a) o jesle (i v závodech) a dětské domovy pro děti do 3 let;
- b) o domovy pro mládež tělesně vadnou a léčebné ústavy pro smyslově vadnou mládež (internáty a domovy pro duševně a smyslově vadnou mládež patří do referátu IV);
- c) o domovy odpočinku (ústavy pro přestárlé) a ústavy asylové (pro dospělé slepé) a
- d) o hygienu pracovního prostředí.

Referátu zdravotnímu patří také rozmístování zdravotnických pracovníků a péče o jejich odborný růst.

Dále sem patří plánování, organizace a řízení sběru léčivých bylin.

**Referát VII (finanční).**

Z referátu I přechází do referátu VII pomocná pokladna.

Z referátu III přechází do referátu VII povolování sázek a věcných loterií.

**Referát VIII (hospodářský).**

V referátu VIII se soustřeďují věci odvětví místního hospodářství, které dosud obstarávaly jednak příslušné referáty (II., IV., V., VIII., IX., X., a XI.), jednak krajské inspektoráty komunálních podniků (včetně kontroly a věcí cenových).

V referátu VIII se soustřeďuje dále přidělování vázaných stavebních hmot a jiných potřeb pro mimořádné spotřebitele (kontingence), s výjimkou přidělování stavebních hmot ústředně plánované výroby.

Z referátu V přecházejí do referátu VIII v oboru bytové výstavby a družstevnictví:

- a) všeobecné záležitosti družstevnictví;
- b) plánování bytové výstavby;
- c) podpory na obnovu a výstavbu obytných domů;
- d) organizace bytového majetku národního a bytových sdružení a
- e) provádění předpisů o Fondu bytového hospodářství.

Referát VIII obstarává také věci mzdové.

Z referátu X přechází do referátu VIII agenda cestovního ruchu.

Upozorňujeme, že podle oběžníku poř. čís. 227/1951 Sb. ob. pro KNV přešla do referátu VIII již dříve agenda potravinářské a přidružené výroby a péče o její rozvoj, t. j. agenda průmyslu výživy, potravinářských řemesel a družstev potravinářské výroby včetně agendy živnostensko-právní v těchto věcech a dále péče o sběrné suroviny (kromě krmných odpadků).

**Referát IX zemědělský).**

Referát IX pečuje o výchovu zemědělských kádru (pracovníků JZD, státních statků a STS, nikoliv však zaměstnanců zemědělských referátů národních výborů).

Z referátu III přechází do referátu IX ochrana úrody, potírání polního a lesního pychu a ochrana zvířat před týráním.

Z referátu X přechází do referátu IX hospodaření s krmivem s výjimkou plánování a řízení výkupu krmiv, jakož i jejich skladování, které zůstává v referátu X. Referát X však postupuje při tom v dohodě s referátem IX.

V referátu IX se soustřeďuje agenda staveb krajin a ostatních zemědělských staveb; referátu XI zůstává však součinnost v této agendě po stránce technické.

Upozorňujeme, že do referátu IX přešly z referátu IV již dříve oběžníkem poř. č. 1239/1950 Sb. ob. pro KNV věci některých zemědělských škol.

#### Referát X (pro vnitřní obchod).

Referát X se označuje „Referát pro vnitřní obchod.“

Kontrolní službu hospodářskou, která byla dosud soustředěna v referátu X, budou napříště provádět ve svých úsecích příslušné referáty, při čemž kontrola zásobování obyvatelstva spotřebním zbožím a kontrola výkupu zůstává soustředěna v referátu X. Koordinaci těchto kontrol bude provádět referát I.

#### Referát XI (technický).

V referátu XI se soustřeďuje povolování drobných staveb.

Referát XI obstarává také agendu schvalování závodů (provozoven) s hlediska bezpečnosti zaměstnanců při práci a veřejné bezpečnosti.

#### Část II.

##### Organizační členění referátů.

Všeobecně doporučujeme národním výborům, aby na svých pracovištích uplatnily v praxi zásadu, že počet oddělení v referátech krajských národních výborů má být co nejmenší a aby vytvářely velké pracovní celky s ucelenou agendou. Tím se zamezí zbytečnému oběhu spisů mezi odděleními a docílí se lepšího pracovního využití zaměstnanců.

Není však námitek, aby krajské národní výbory si v rámci oddělení (ostatní národní výbory v rámci referátů) vytvářely ke zdoštění některých úkolů v případě potřeby zvláštní pracovní skupiny. Blíže rozdělení práce do oddělení a pracovních skupin, pokud nebylo stanoveno již pokyny ústředních úřadů, provedou si národní výbory samy.

#### Část III.

##### Účelnější rozmístění zaměstnanců a úřadoven.

V souvislosti s přesunem agend mezi jednotlivými referáty nechť národní výbory uváží také otázku nového rozmístění zaměstnanců do referátů a oddělení, jakož i otázku účelnějšího rozmístění úřadoven jednotlivých pracovních úseků tak, aby plnění úkolů celého národního výboru bylo řádně zajištěno.

#### Část IV.

##### Rozšíření platnosti na ostatní stupně národních výborů.

Ustanovení tohoto oběžníku platí přiměřeně také pro ústřední, jednotné, okresní a místní národní výbory.

Pro místní národní výbory III. a IV. kategorie zasílají se okresním národním výborům další potřebné výtisky. Místní národní výbory I. a II. kategorie budou vyrozuměny o změnách, které mají podle tohoto oběžníku provést, okresními národními výbory.“

Sb. oběž. pro KNV č. 3/1952, poř. č. 21.

## 14

### Studium práv na dálku příslušníky SNB

#### — umožnění studia

Při ministerstvu spravedlnosti byl zřízen Právnícký ústav ministerstva spravedlnosti, který organizuje a provádí studium práv na dálku a umožňuje tak uvědomělým dělnickým kádrům nabytí potřebného právníckého vzdělání, aby byla pro socialistickou výstavbu vychována nová, straně a lidu oddaná právnícká inteligence.

Ministerstvo národní bezpečnosti vyslalo na toto studium určitý počet posluchačů, kteří studují bez přerušení svého zaměstnání v době svého služebního volna.

Zájem dělnické třídy na vychování nové právnícké inteligence vyžaduje, aby studujícím příslušníkům SNB, kteří takto zvyšují svou odbornou úroveň a služební upotřebitelnost, bylo studium umožněno. Zejména je nutno přihlížet k tomu, aby studující příslušníci SNB nebyli v době před zkouškami vysíláni na dlouhodobé a obtížné akce a aby při přidělování služebních úkolů byl vzat zřetel též k jejich studijním povinnostem.

Vzhledem k tomu, že zvyšování odborné úrovně příslušníků SNB pomocí studia práv na dálku je ve služebním zájmu, povolují, aby výdaje, spojené se studiem práv na dálku, byly příslušníkům SNB kteří absolvují toto studium, hrazeny z úředních prostředků.

Cesty, vykonané účastníky studia práv na dálku, se považují za služební cesty a přísluší za ně náhrady podle Zatímního předpisu o náhradách služebních výdajů příslušníků Sboru národní bezpečnosti (VMNB č. 13/1951).

Z těchto náhrad jsou účastníci studia práv na dálku povinni v r. 1952 uhradit ministerstvu spravedlnosti náklady za poskytnuté stravování a ubytování v internátech. Vyúčtování všech ostatních nákladů a výloh, které vzniknou v souvislosti se studiem, provede ministerstvu spravedlnosti účtárna ministerstva národní bezpečnosti přímo.

Počínajíc r. 1953 bude ministerstvu spravedlnosti poukazována úhrada všech nákladů, které vzniknou v souvislosti se studiem práv na dálku, přímo účtárnou ministerstva národní bezpečnosti. Jednotlivým

účastníkům studia práv na dálku budou přiznány pouze náhrady za použití dopravních prostředků.

Č. S-5039/10-1952.

### 15

#### Bojová příprava — provádění

V čl. 58, odst. V, RMNB č. 13/1951 ze dne 11. prosince 1951 o zřízení a ustavení organizace „Sokol Rudá hvězda“ byla stanoveno, že bojová příprava příslušníků Sboru, která se podle dosavadních směrnic prováděla v rámci povinné tělovýchovy, přejde dnem 1. ledna 1952 do služební péče a odpovědnosti velitelů.

K tomu poznamenávám, že pod pojmem „bojová příprava“ je zde myšlen polní a bojový tělocvik podle výnosu ze dne 24. 11. 1948, č. j. 444/27-14/9-48-HV SNB.

Tento polní a bojový tělocvik se provádí ve služební době v rámci dvou hodin týdně, stanovených čl. 16 RMNB č. 14/1951 ze dne 16. prosince 1951. Pokud tato doba nedostačuje ke splnění všech úkolů, může být prodloužena, nejvýše však o jednu hodinu týdně.

Č. S-5108/10-1952.

### 16

#### Ztráta služebního průkazu SNB — prohlášen za neplatný

Ministerstvo národní bezpečnosti prohlašuje za neplatný ztracený služební průkaz evidenční čís. OB-0266, vydaný dne 20. 11. 1951 ministerstvem národní bezpečnosti a znějící na jméno **M i r o s l a v N e č a s** (9. 4. 1927), ml. strážm. SNB;

čj. K 3533/ev-1952.

Ministr národní bezpečnosti

**KAROL BACÍLEK** v. r.

Kancelář Sboru národní bezpečnosti Bratislava	
Došlo dňa: 11. 3. 1952	
Čj.: /	přílohy: /

*Vyhlášení 11. 3. 1952  
19. 2.*